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SU MRAK DE MO KRA TI JE U ERI GLO BA LI ZA CI JE

Ap strakt: Autor u ra du ana li zi ra op šta pi ta nja de mo kra ti je, po seb no ona zna čaj na za kri vič no 
pra vo i kri mi no lo gi ju. Kroz odelj ke „Za la zak kla sič nih i post kla sič nih mo de la de mo kra ti-
je“, „Su ton so ci jal ne dr ža ve i dva poj ma bez bed no sti“, „Od de mo krat ske dr ža ve do ka zne nog 
dru štva“ i „Bez bed nost i slo bo da“, on za klju ču je da sla be prin ci pi prav ne dr ža ve, te da se sve 
vi še ide ka pe ni ten ci jar noj dr ža vi, da bi na po slet ku kon sta to vao da je mo ral na du žnost bi ti 
pe si mi sta, kao i da su čvr sti ko re ni iden ti fi ka ci je uslov mi ra i evo lu tiv no bla go ne za o bi la zno 
za ljud sku vr stu.

Kluč ne re či: de mo kra ti ja, jav no mnje nje, vla da ju će kla se, fi nan sij ska moć, glo ba li za ci ja.

1. ZA LA ZAK KLA SIČ NIH I POST KLA SIČ NIH  
MO DE LA DE MO KRA TI JE 

Da nas ni je ja sno šta zna či reč „de mo kra ti ja’’. Oni ko ji po jam „de mo kra ti ja’’ ko ri-
ste opu šte no, to či ne ili zbog in te lek tu al ne le njo sti ili zbog oskud nog po zna va nja tog 
pro ble ma. Ve o ma če sto se ra di o po li tič koj re to ri ci ili ide o lo škoj nad me no sti Za pa da. 
U Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, na ro či to, po li tič ki li de ri ko ri ste ter min de moc
racy za ve li ča nje svog ure đe nja ili za dis kri mi na ci ju onih ko je oni na zi va ju „zlo či nač-
kim dr ža va ma’’ (ro gue sta tes).

Ne ma sum nje da kla sič no zna če nje re či „de mo kra ti ja’’, ko je po ti če iz atin skog 
is ku stva, pri pa da dav noj isto ri ji i da nas ma lo če mu mo že na u či ti. Da nas, u vre me 
glo bal ne eks pan zi je po li tič ke, eko nom ske i voj ne vla sti, ni je dan ozbi ljan na uč nik ne 
mi sli da se mo del ago rae ili ec cle si ae mo že, i u naj ma njoj me ri, pri me ni ti u sa da šnjo-
sti. I da nas ni ko ne ve ru je da su po li tič ke par ti je za i sta „pred stav nič ke’’ or ga ni za ci je 
ko je ver no pre no se vr ho vi ma dr žav ne vla sti zah te ve i oče ki va nja bi ra ča.

Uz sve to, mo ra se pri zna ti da je da nas i „plu ra li stič ka dok tri na’’ de mo kra ti je, ko-
ja se na Za pa du afir mi sa la po sle Dru gog svet skog ra ta, već na za la sku. U mo der nim 
dru štvi ma – tvr dio je Jo seph Schum pe ter1 – de mo kra ti ja se za sni va na tri prin ci pa: 

* profesor, zolo@tsd.unifi.it
1 Vi de ti J. Schum pe ter /1987/: Ca pi ta lism, So ci a lism and De moc racy, Lon don, Al len and Un win.
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na plu ra li zmu eli ta ko je se me đu sob no tak mi če za osva ja nje po li tič ke vla sti; na al ter-
na tiv nom ka rak te ru nji ho vih pro gra ma; na slo bod nom i mi ro lju bi vom pred iz bor nom 
nad me ta nju ka ko bi na rod iza brao eli tu ko ja tre ba da vla da. Idu ći za tra gom We be ra 
i Schum pe te ra, auto ri kao Ro bert Dahl, John Pla me natz, Raymond Aron, Gi o van ni 
Sar to ri2 tvr di li su da se upra vlja nje vla sti mo ra nu žno po ve ri ti ne koj uskoj vla da ju ćoj 
kla si sa sta vlje noj od pro fe si o nal nih po li ti ča ra ob da re nih od re đe nim spo sob no sti ma. 
„Ne struč noj’’ jav no sti gra đa na mo že se is klju či vo sa ču va ti funk ci ja da bi ra eli tu ko joj 
tre ba po ve ri ti ko mand nu vlast i ko joj ona tre ba da se di sci pli no va no po vi nu je.

Po sled njih de ce ni ja, u kon tek stu „glo ba li zo va nih’’ dru šta va, sve vi še iz di fe ren-
ci ra nim i slo že ni jim, i plu ra li stič ka dok tri na se po ka za la ma lo re a li stič nom. Tih go-
di na Za pad je pre šao sa dru štva in du stri je i ra da na po stin du strij sko dru štvo ko jim 
do mi ni ra ju teh no lo ško-in for ma tič ka re vo lu ci ja i sve moć me đu na rod nih cor po ra ti ons 
ko je su ras pro stra ni le tr ži šnu eko no mi ju u sva ki ugao ze mlje. Po li tič ka i eko nom ska 
moć se kon cen tri sa la u ru ka ma ne ko li ko su per si la i me đu na rod no pra vo je već pot-
či nje no nji ho voj ap so lut noj vo lji. Po li tič ki su ve re ni tet na ci o nal nih dr ža va je ve o ma 
osla bio, dok je funk ci ja par la men ta ogra ni če na vla šću jav nih i pri vat nih bi ro kra ti ja 
uklju ču ju ći sud sku bi ro kra ti ju i ustav ne su do ve. U isto vre me iz vr šna vlast je pre u ze la 
he ge mo ni stič ku funk ci ju, sme nju ju ći po de lu vla sti ko ja je bi la ka rak te ri sti ka evro kon-
ti nen tal nog Rechtssta at i an glo a me rič kog ru le of law.

Da nas ni je ja sno ni šta su „po li tič ke par ti je’’. Kao što su tvr di li Le slie Skla ir i Lu ci-
a no Gal li no, de mo kra ti ja ma do mi ni ra ju ne ko li ko eko nom sko-po li tič kih eli ta u slu žbi 
ne do dir lji vih pri vat nih in te re sa.3 To je ta ko zva na „no va tran sna ci o nal na ka pi ta li stič ka 
kla sa’’ ko ja vla da pro ce si ma glo ba li za ci je sa vi si ne kri stal nih ku la u me tro po la ma kao 
Nju jork, Va šing ton, Lon don, Frank furt, Nju Del hi, Šan gaj. U tom kon tek stu si stem 
par ti ja je je dan „auto re fe ren ci jal ni’’ apa rat u tom smi slu da par ti je dej stvu ju cir ku lar-
no kao iz vor sop stve nog oza ko nje nja i re pro duk ci je.

Par ti je ne ma ju ulo gu da pri do da ju po li tič ka pi ta nja ko ja se po ma lja ju iz dru štva 
i da ih po sta ve na ras pra vu u par la men tu. Par ti je ni su ni u kom smi slu ka na li po li tič-
kog pred stav ni štva ko je do bro volj no po dr ža va ju sop stve ni ak ti vi sti i bi ra či. Ko ri ste ći 
si ste mat ski te le vi zi ju kao oru đe, po li tič ki li de ri se ne po sred no obra ća ju gra đa ni ma-
po tro ša či ma iz la žu ći svo je „pro pa gand ne pro iz vo de’’ u skla du sa ve štim stra te gi ja ma 
te le vi zij skog mar ke tin ga. U su šti ni nji ho va funk ci ja je da in ve sti ra ju svo ju vlast i svo je 
pa re unu tar ne for mal nih i če sto taj nih fi nan sij skih kru go va pre ko ko jih di stri bu i šu 
fi nan sij ske re sur se, ko rist i pri vi le gi je. Na taj na čin pot hra nju ju so li dar nost i in te re se 
na ko ji ma se odr ža va ju i ko ji če sto ima ju tran sna ci o nal ne di men zi je.4

Po red to ga, po sto je po u zda ne ana li ze ko je su po ka za le da par ti je te že da se me-
đu sob no do go vo re o sve mu ono me što je za njih od su štin skog zna ča ja kao bi ro krat-
skih apa ra ta na ci o nal nog i po li tič kog si ste ma. Je dan za pa žen pri mer je ste im po zant no  

2 Vi de ti R. Dahl /1989/: De moc racy and Its Cri tics, New Ha ven, Yale Uni ver sity Press; R. Aron /1965/: 
Démoc ra tie et to ta li ta ri sme, Pa ris, Gal li mard.

3 Vi de ti L. Skla ir /2001/: The Tran sna ti o nal Ca pi ta list Class, Ox ford, Blac kwell; L. Gal li no /2009/: 
Con i sol di de gli al tri, Il ca pi ta lism per pro cu ra con tro l’eco no mia, To ri no, Eina u di, str. 123-40.

4 Vi de ti N. Luh mann /1971/: Po li tische Pla nung, Opla den, West de utscher Ver lag, po seb no na str. 
9-45, 53-89.
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sa mo fi nan si ra nje par ti ja: fi nan si ra nje ko je iz mi če sva koj nor ma tiv noj re gu la ci ji, 
kon tro li i sank ci ji. Na pri mer, po mi sli te sa mo, da u Ita li ji jav ni tro ško vi za fi nan si-
ra nje par ti ja nad ma šu ju tro ško ve za zdrav stvo ko ji su im po zant ni. A ta ko lek tiv na 
so li dar nost omo gu ća va ce li ni par ti ja kon ku ren ci ju sa osta lim su bjek ti ma „kor po ra-
tiv ne po li ar hi je’’. U Ita li ji se ra di o or ga ni za ci ja ma ko je ni je pre te ra no na zva ti „kva-
zi-dr žav nim’’, kao što su ma fi ja, ka la brij ska „n’dran ge ta’’, na pulj ska „co mor ra’’, rim ska 
cr kva, naj moć ni je ban ke, ve li ka in du stri ja, di le ri dro ge, „taj ne slu žbe’’. Na is toj ta la-
snoj du ži ni sa ovim „jav no-pri vat nim’’ su bjek ti ma, ve ći na par ti ja de la van for mal nog 
po li tič kog si ste ma i, po ne kad, pro tiv prav nog ure đe nja dr ža ve. Se ti te se – i da lje se 
ra di o Ita li ji – ve o ma gu ste mre že jav nih ten de ra ko ji pred sta vlja ju iz vor mi li jar-
der ske ko rup ci je i pod mi ći va nja po li tič kih li de ra, jav nih funk ci o ne ra i me na dže ra 
(ma na gers) vi so kog ni voa.

Kao što su tvr di li Alan Wol fe5 i Nor ber to Bob bio,6 u sa vre me nim de mo kra ti ja-
ma ži ve za jed no struk tu re jed ne „dvo stru ke dr ža ve’’. Reč je o dvo stru koj dr ža vi u tom 
smi slu da po red jed ne vi dlji ve dr ža ve u za pad noj de mo kra ti ji po sto ji jed na „ne vi dlji va 
dr ža va’’, ne ka vr sta po za di ne ne do ku či ve za de mo krat ske for mal no sti. Bob bio uka zu je 
na jed no po seb no pod ruč je ne vi dlji vo sti vla sti: to je dvo stru ka is pre ple te nost iz me đu 
na ci o nal ne po li ti ke i svet ske eko no mi je. Na po se ban na čin u Ita li ji, po li tič ka kla sa 
oba vlja ogrom nu „ne vi dlji vu vlast’’ pu tem ne po sred nog ili po sred nog ru ko vo đe nja 
eko nom skim ak tiv no sti ma ko je za i sta iz mi ču kon tro li i nad zo ru ad mi ni stra tiv ne i 
re dov ne ju ris dik ci je. Ti skri ve ni po stup ci ti ču se ve li kog bro ja funk ci ja po ve za nih 
sa hi lja da ma usta no va ko je za vi se od jav nih upra va, a po seb no od po kra ji na, re gi ja i 
op šti na. Na taj na čin po li tič ka kla sa uslo vlja va ur ba ni stič ke pro jek te gra do va, upra vu 
zdrav stve nih slu žbi, usta no ve za so ci jal no sta ra nje i po moć, kre dit pred u ze ća, tr go vi-
nu sa ino stran stvom i čak upra vlja nje pra vo su đem.

Što se ti če spo sob no sti de mo krat skih bi ra ča da pro ce ne po li tič ko nad me ta nje 
i da iza be ru eli tu do stoj nu da vr ši dr žav ne funk ci je, ona je ve o ma ne si gur na. Čak i 
u od no su na naj jed no stav ni ja i naj pri vlač ni ja is su es – za ga đi va nje ži vot ne sre di ne, 
ra ta, ka zne nog si ste ma, za tvo ra, nu kle ar ne ener gi je, di stri bu ci je vo de, itd. – jav no 
mnje nje i pre ma to me po li tič ki kon sen zus te ško da se za sni va ju na kon tro li sa nim 
in for ma ci ja ma i na ra ci o nal noj pro ce ni. Kom plek sno sti tih pi ta nja pri dru žu je se ba-
ri je ra in stru me na ta ma sov ne ko mu ni ka ci je, a pre sve ga Te le vi zi ja. Ono što osta je 
je ste slo bo da „ne ga tiv nog’’ gla sa, u smi slu da je bi rač slo bo dan da uče stvu je ili ne 
uče stvu je na iz bo ri ma i da iz ra zi pre fe ren ci jal ni glas. Ali bi ra či ni su ti ko ji od lu ču ju 
o pi ta nji ma ko ja tre ba da im se pod ne su na pro ce nu: ne ko pre njih i ume sto njih od-
lu ču je šta tre ba pod ne ti za od lu ku, a šta, na pro tiv, osta vi ti za taj ne do go vo re, eli mi ni-
šu ći na taj na čin sva ki ri zik za in sti tu ci o nal nu de sta bi li za ci ju. Na la zi mo se da kle, po 
mom mi šlje nju, u pri su stvu jed nog re ži ma ko ji se mo že na zva ti „post de mo krat ska 
te le o li gar hi ja’’: jed na post de mo kra ti ja u ko joj ve li ka ve ći na gra đa na ne „oda bi ra’’ i 
ne „bi ra’’, već ig no ri še, ću ti i slu ša.7

5 Vi de ti A. Wol fe /1977/: The li mits of Le gi ti macy: Po li ti cal Con tra dic ti ons of Con tem po rary Ca pi ta
lism, New York, The Free Press.

6 Upo re di N. Bob bio /1984/: Il fu tu ro del la de moc ra zia, To ri no, Eina u di, str. 16-8, 75-100.
7 O toj te mi vi de ti C. Cro uch /2003/: Post de moc ra zia, Ro ma-Ba ri, La ter za.



138 CRIMEN (III) 2/2012 • str. 135–146

Jav no mnje nje unu tar jed ne dr ža ve ne ras po la že iz vo ri ma in for ma ci ja ne za vi-
snim od na ci o nal nog i me đu na rod nog te le krat skog si ste ma. Lo kal ne te le vi zi je su 
po ve za ne sa ve li kim me đu na rod nim struk tu ra ma mul ti me di jal ne in du stri je. Tran-
sna ci o nal ne cor po ra ti ons ko je ima ju mo no pol na te le vi zij skim sta ni ca ma ve ći nom 
su usto li če ne u Sje di nje nim Dr ža va ma i sve pri pa da ju OC SE-u: iz me đu osta lih to su, 
Aol-Ti me-War ner, Di sney, Ber tels mann, Vi a com, Te le-Com mu ni ca ti ons In cor po ra-
ted, News Cor po ra tion, Sony, Fox. Re klam ne emi si je ši re po či ta vom sve tu ja ko su-
ge stiv ne sim bo lič ne po ru ke ko je ve li ča ju bo gat stvo, po tro šnju, spek takl, nad me ta nje, 
uspeh, ča ri žen skog te la. „Su bli mi nal ne’’ emi si je sti mu li šu po ri ve za sti ca njem jed nog 
ja ko kon zer va tiv nog po li tič kog sta no vi šta i in spi ri sa nog vred no sti ma ka pi ta li stič ke 
eko no mi je ko ja je već do mi nant na na glo bal nom ni vou. Za hva lju ju ći te le vi zi ji eks-
pan zi ja in du strij ske pro iz vod nje i po tro šnje ne sa mo da pod sti če stra te gi je po li tič-
kih eli ta na vla sti, već go spo da ri i ko lek tiv nom ima gi na ci jom: to je je dan du bok i 
ge ne ra li zo van kon for mi zam ko ji uti če na ži vot ni ri tam, iz bor vred no sti i po li tič ke 
na klo no sti ve li ke ve ći ne gra đa na. Bob bio je tvr dio da je sve moć te le vi zi je pro u zro ko-
va la in ver zi ju od no sa iz me đu gra đa na kon tro lo ra i kon tro li sa nih gra đa na: ogra ni če-
na ma nji na par tij skih funk ci o ne ra i iza ba ra ni ka kon tro li šu ma se bi ra ča a ne obr nu-
to.8 Po sto ji još je dan uzrok po li tič koj pod re đe no sti gra đa na: to su opi nion polls. Pod 
pri vi dom na uč ne pre ci zno sti „an ke te’’ se ko ri ste ne za ana li zu, već za ma ni pu la ci ju 
ta ko zva nim „jav nim mnje njem’’. Agen ci je za is pi ti va nje jav nog mnje nja, u slu žbi naj-
u ti caj nih eli ta, be le že od go vo re jav no sti u svo je upit ni ke i za hva lju ju ći te le vi zi ji uti ču 
na jav no mnje nje pre ko se lek tiv nog ob ja vlji va nja re zul ta ta an ke ta.

Post kla sič na dok tri na de mo kra ti je do šla je do tle da je tvr di la da po jam „pred-
stav ni štva’’ ču va ne ki smi sao sa mo kao dru štve na po de la ra da. Kel sen je čak sti gao do 
te me re da je tvr dio da Par la ment pred sta vlja na rod na na čin ko ji se ne raz li ku je od 
onog ka ko, pre ma mo nar hi stič koj dok tri ni, na sled ni vla dar ili funk ci o ne ri ko je je on 
po sta vio pred sta vlja ju na rod, na ci ju ili dr ža vu. U mo der noj de mo kra ti ji vo lja iz vr šne 
vla sti – par la ment je u su šti ni već li šen auto nom nih funk ci ja – stvar no za u zi ma me-
sto na vod ne vo lje „su ve re nog na ro da’’, dok na rod na su ve re nost ni je vi še ni šta ne go 
jed na „to tem ska ma ska’’9. Pre ma re a li stič kom gle di štu sa vre me ne „post de mo kra ti-
je’’, „pred stav ni ci’’ su u stva ri bi ro kra te i ma na gers ko ji „pred sta vlja ju’’ bi ra če sa mo u 
smi slu da oni ra de ne što ume sto njih, ne što za šta po je di ni bi ra či ne ma ju nad le žnost, 
fi nan sij ska sred stva ili mo guć nost da to ura de. U tom smi slu de mo krat ska ure đe nja 
se raz li ku ju od de spot skih ili to ta li tar nih ure đe nja sa mo po ve ćoj slo že no sti pro ce du-
ra za ime no va nje eli ta i po pro me na ma u vre me nu par la men tar nih ve ći na i ma nji na. 
Ali sme nji va nje eli ta na vla sti ne po vla či za so bom stvar nu pro me nu po li tič kih ci lje-
va ko ji ma se te ži i ga ran to va nih eko nom skih in te re sa. Eko nom sko-po li tič ke eli te su 
sna žno uslo vlje ne stra nač kim in te re si ma, me đu na rod nim stra te gi ja ma i glo bal nim 
ci lje vi ma ve li kih si la.

U svo jim ana li za ma Bob bio je de mo kra ti ju shva tao kao skup pro ce du ral nih pra-
vi la či je po što va nje ga ran tu je mi ni ma lan po li tič ki sa dr žaj: prav nu za šti tu gra đan skih 

8 Upo re di N. Bob bio /1990/: L’uto pia ca po vol ta, To ri no, La Stam pa, str. XV.
9 Upo re di H. Kel sen /1945/: Ge ne ral The ory of Law and Sta te, Cam brid ge (Mass.), Har vard Uni ver-

sity Press.
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slo bo da, plu ra li tet par ti ja i pe ri o dič nost iz bo ra.10 Bob bio se ni je sa mo od re kao is crp-
ni je od bra ne de mo krat skih in sti tu ci ja, već je pri re dio oštar ka ta log „ne is pu nje nih 
obe ća nja’’ mo der ne de mo kra ti je. Iz me đu osta log uka zao je na pa ra li zu na rod nog sa-
mo o pre de lje nja iza zva nu ne za dr ži vom eks pan zi jom jav ne bi ro kra ti je; na in te lek tu al-
nu ana to mi ju lju di ko ju ugro ža va kul tur na in du stri ja; na so ci jal nu jed na kost ome ta nu 
tra ja njem ka pi ta li stič kih ob li ka pro iz vod nje; na tran spa rent nost po li tič kih ob li ka one-
mo gu će nu upli ta njem par ti ja u sek to re eko no mi je i jav nog in for mi sa nja.

Sa svo je stra ne, Ni klas Luh mann je tvr dio da po li tič ki kon sen zus gra đa na po sta-
je sve sla bi ji. Bi rač ka pro ce du ra, za sno va na na prin ci pi ma ve ći ne gla so va, jed na ko sti 
gla sa i nje go ve taj no sti ni je iz ra ža va la ta ko zva nu „vo lju na ro da’’, ni ti je omo gu ća va la 
da se iza be ru naj bo lji i naj kom pe tent ni ji lju di. Nje na funk ci ja bi la je sa da već sa mo 
ona da ne u tra li še i uči ni či sto for mal nom ulo gu bi ra ča, omo gu ću ju ći im da iz ra ze 
svo ju vo lju sa mo jed nim „da’’ ili jed nim „ne’’ pre ma ve o ma uop šte nim i ma lom bro-
ju mo gu ćih iz bo ra. Na taj na čin bi ra či su se uklju či va li u jed nu sa mo o ba ve zu ju ću 
pro ce du ru ko ja omo gu ća va eli ta ma na vla sti da sma tra ju ra zu mlji vom sa mu po se bi 
na rod nu po dr šku sop stve nih od lu ka. Ta ko zva ni de mo krat ski kon sen zus je već bio 
in stin tu ci o nal na fik ci ja, jed na ri tu al na for mu la ide o lo škog oprav da nja po li ti ke, a sva-
ka ko ne tra že nje stvar nog kon sen zu sa za sno va nog na stvar nim ube đe nji ma gra đa na.11

Po mom mi šlje nju ana li ze Kel se na, Bob bio-a, Luh man na, upr kos nji ho vom re-
a li zmu i oštri ni, ni su do volj ne pred glo bal nim iza zo vi ma ko je su po sled njih de ce ni-
ja lan si ra li te le in for ma tič ka re vo lu ci ja, pro ce si eko nom sko-fi nan sij ske glo ba li za ci je 
i kon cen tra ci ja me đu na rod ne po li tič ke vla sti u ru ka ma ne kih za pad nih su per si la. 
Po seb no su Sje di nje ne Dr ža ve ko ri sti le svo ju voj no-po li tič ku su per ma ci ju za po kre-
ta nje ni za agre sor skih ra to va – od Za liv skog ra ta 1991 do agre si je na Sr bi ju 1999., na 
Av ga ni stan 2001., na Irak 2003. i Li bi ju 2011. go di ne. Ja sno je, po mom mi šlje nju, da 
agre sor ski ra to vi či ne sve ne ve ro vat ni jim oču va nje de li kat nih me ha ni za ma de mo-
krat skih pro ce du ra, ka ko u na pad nu tim ze mlja ma ta ko i u dr ža va ma agre so ri ma. U 
ze mlja ma agre so ri ma de mo kra ti ju u stva ri za me nju je ve o ma „de lo tvor ni je’’ vr še nje 
vla sti, jer se kon cen tri še u ru ka ma struč nja ka bez mo ra li stič kih skru pu la, spo sob nih 
za bes kru pu lo znu upo tre bu fi nan sij skih i eko nom skih re sur sa i iz nad sve ga od luč nih 
da ozbilj no ogra ni če pra vo gra đa na na slo bo du. Ta ko đe se ne mo že za ne ma ri ti či-
nje ni ca da rat pro tiv glo bal ter ro rism, u či je ime se ko ri sti si la i gu ši slo bo da, sam ši ri 
te ror ma sa kri ra njem ne vi nih oso ba sred stvi ma za ma sov no uni šte nje.12

Ne ma sum nje da se na la zi mo pred znat nim gu bit kom evo lu tiv nog ka pa ci te ta 
de mo krat skih in sti tu ci ja. Bar u po sled nja dva ve ka, nji ho va evo lu ci ja po ka zi va la je 
kon stan tan pro gres: od re vo lu ci o nar nih osva ja nja ljud skih pra va do op šteg pra va 
gla sa i po li tič kih pra va, i za šti te so ci jal nih pra va u okvi ru Wel fa re sta te. U aspi ra ci-
ja ma pro gre si va ca – tu po seb no mi slim na Tho ma sa H. Mar shal la – ova evo lu tiv na 
pa ra bo la po ste pe no bi do ve la do so ci ja li zma, to jest, do jed ne de mo kra ti je za sno va ne 

10 Upo re di N. Bob bio /1984/, op. cit., po seb no na str. 3-31.
11 Upo re di N. Luh mann /1972/: Rechtsso zi o lo gie, Re in bek bei Ham burg, Ro wohlt, it. prev. /1977/: 

So ci o lo gia del di rit to, Ro ma-Ba ri, La ter za, str. 82-3, 260-1.
12 Na pi sao je Yadh Ben Ac hur: „Le ter ro ri ste est en fa it un ter ro risé“ (Y. Ben Ac ho ur /2003/: Le rôle des 

ci vi li sa ti ons dans le re la ti ons in ter na ti o na les, Bru xel les, Bruylant, str. 240).
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na eko nom sko-so ci jal noj jed na ko sti gra đa na i na ne stan ku dru štve nih kla sa. Ali ta 
evo lu ci ja se de fi ni tiv no pre ki nu la to kom po sled njih de ce ni ja. Glo ba li za ci ja je gru bo 
do ve la u kri zu Wel fa re sta te i fa vo ri zo va la je obra zo va nje re ži ma ko ji su, ma da još 
uvek ma šu za sta vom „de mo kra ti je’’, u stva ri eli ti stič ke, teh no krat ske i re pre siv ne oli-
gar hi je. To su re ži mi ko ji su ori jen ti sa ni na či stu eko nom sko-po li tič ku de lo tvor nost, 
na bla go sta nje do mi nant nih kla sa i na dis kri mi na ci ju si ro ma šnih gra đa na, a po seb-
no imi gra na ta, ko ji se, ne ret ko, tre ti ra ju i is ko ri šća va ju kao slu ge ili ro bo vi.

2. SU TON SO CI JAL NE DR ŽA VE  
I DVA POJ MA „BEZ BED NO STI“ 

Kao do da tak ono me što sam do sa da tvr dio, ne mo že se iz be ći pri zna nje da je 
i de mo krat ski mo del so ci jal ne dr ža ve ili Wel fa re sta te da nas u kri zi u naj va žni jim 
za pad nim ze mlja ma. Naj vi ši ni vo ko ji je na Za pa du do sti gao ne ki po li tič ki si stem u 
po ku ša ju da de mo krat ski ure di eko nom sko-so ci jal ne od no se i da sma nji ne si gur nost 
je ste bez sum nje Wel fa re sta te. Osnov ne slo bo de, ha be as cor pus, pri vat nu svo ji nu, do-
go vor nu auto no mi ju, op šte pra vo gla sa i uop šte uzev ši po li tič ka pra va već je for mal-
no ga ran to va la prav na dr ža va li be ral no-de mo krat skog ti pa. Ali po čev ši od tri de se tih 
go di na dva de se tog ve ka, so ci jal na dr ža va je po ku ša la da ode da lje od li be ral no-de-
mo krat ske prav ne dr ža ve šti te ći ta ko zva na „so ci jal na pra va’’: pra vo na rad, pra vo na 
ško lo va nje i pra vo na zdra vlje, po red ni za jav nih uslu ga kao što su so ci jal no osi gu ra-
nje i so ci jal na po moć. Mo že se re ći da je so ci jal na dr ža va pre u ze la na se be ri zi ke – i 
otu da ne si gur nost i strah – usko po ve za ne sa tr ži šnom eko no mi jom za sno va noj na 
ugo vor noj lo gi ci ko ja pret po sta vlja eko nom sko-so ci jal nu ne jed na kost po je di na ca i 
re pro du ku je je bez ogra ni če nja. 

Da nas se mno gi sla žu da so ci jal na dr ža va pro la zi kroz te šku kri zu zbog pro ce sa 
eko nom ske i po li tič ke tran sfor ma ci je ko ji se po ja vlju ju pod ime nom glo ba li za ci je. 
Auto ri kao Ur lick Beck, Loïc Wac qu ant, Lu ci a no Gal li no, Jo seph Sti glitz, Ro bert Ca-
stel13 pri zna li su da je glo ba li za ci ja ozna či la tri jumf tr ži šne eko no mi je po ve ćav ši za 
ne ko li ko de ce ni ja glo bal nu ko li či nu pro iz ve de ne ro be i pre ma to me ukup no bo ga stvo. 
Dve hi lja di te go di ne in ter ni bru to pro iz vod pla ne te bio je 42.000 mi li jar di do la ra, se-
dam pu ta ve ći ne go 1950. go di ne. Sa dru ge stra ne, glo ba li za ci ja je po ve ća la raz li ke 
iz me đu bo ga tih i si ro ma šnih ze ma lja: da nas 20 naj bo ga ti jih oso ba ras po la žu ukup nim 
bo ga stvom ko je je jed na ko ono me či me ras po la že mi li jar da naj si ro ma šni jih.14

Što se ti če kri ze Wal fa re sta tea, oba ve za op se žnog ni za so ci jal nih ri zi ka sve vi še se 
sta vlja na te ret po je di nih gra đa na, ume sto na za jed ni cu, u skla du sa pri stu pom usme-
re nim na pri va ti za ci ju ri zi ka i ne si gur no sti. Tu se ra di o jed nom pri stu pu u isto vre me 
in di vi du a li stič kom i auto ri tar nom sve uda lje ni jem od vred no sti de mo kra ti je, u svim 

13 Vi de ti U. Beck /1997/ : Was ist Glo ba li si e rung?, Frank furt a.M., Su hr kamp; U. Beck, D. Zo lo /1999/ : 
What is Glo ba li sa tion? So me Ra di cal Qu e sti ons, www.cc. nctu.edu.tw/~ cpsun /z olobeck. ht m; 
L.   Wacquant /1999/ : L es  prisons de la  mi sèr e,  P a ris, Ed it io n s R ai sons d ’Agir ; L. G all ino /2000/  : 
Globalizzazione  e  d is uguaglianze, Ro ma-B ari, Laterza; J. Stiglitz  /2002/ :  Globalizat ion and its 
Discontent s, New  Yo r k, W.W . Norto n & Company; R.  Caste l  /2003/ :  L’ insécurité sociale, Paris, Seuil.

14 O  toj tem i v ideti L. G al li n o /2009/: op.c it .,   str. 5-26.
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nje nim kon cep ci ja ma. Ova pri va ti za ci ja ri zi ka po seb no va ži za zdrav stvo, obra zo va-
nje, rad i pen zi je, za sek to re u ko ji ma uslu ge jav nog bu dže ta u mno gim za pad nim 
ze mlja ma te že pro gre siv noj re strik ci ji. 

U me đu vre me nu no vi „glo bal ni’’ ra to vi, ne sta bil nost tr ži šta, de mo graf ske pro-
me ne, ve li ke mi gra ci je i evo lu ci ja pro iz vod nih si ste ma naj bo ga ti jih ze ma lja do pri-
ne li su da do đe do sma nje nja na kna da za rad i ras pro stra nje ne ne sta bil no sti ugo-
vor nih od no sa. Glo bal no nad me ta nje na me će kri te ri ju me kon ku ren ci je pre sve ga 
u pod ruč ju naj sla bi jih pro iz vod nih fak to ra, po čev ši od rad ne sna ge. U pri su stvu 
po ve ća ne kon ku ren ci je, pred u ze ća te že da se oslo bo de sko ro ce lo kup nog bro ja tra-
di ci o nal no za po sle nih rad ni ka u ko rist „flek si bil nih’’ rad nih uslu ga – na od re đe no 
vre me, sa de li mič nim rad nim vre me nom ili do bi je nih pre ko agen ci je ili za dru ge 
za za po šlja va nje – ko je omo gu ća va ju ko ri šće nje naj ma nje mo gu će ko li či ne rad ne 
sna ge po je di ni ci pro iz vo da.

Ra stu ća „flek si bil nost’’ ra da do vo di do sla blje nja ce lo kup nog apa ra ta de mo krat-
skih za šti ta ko je su do sa da gar na to va le rad ni ci ma i nji ho vim po ro di ca ma: pen zi ju, 
ot prem ni nu, le če nje, trud no ću i ta ko da lje. Teh ni ke flek si bi li za ci je te že da pri da ju 
za vi snom ran dom od no su jed nu di men zi ju či stog pri vat nog pra va. Njen sve vi še „ati-
pi čan’’ ka rak ter odva ja za vi snog rad ni ka od sva ke ko lek tiv ne di men zi je. Sin di kal na 
za šti ta po sta je pro ble ma tič na, za jed no sa sa mom mo guć no šću jav ne re gu la ci je rad nih 
od no sa: ko nač ni re zul tat ko ji se ocr ta va je ste či sto po je di nač no ugo va ra nje iz me đu 
po slo dav ca i rad ni ka po je din ca.15

Op šta po sle di ca ko ja iz to ga pro iz la zi je ste te žnja da se de mo krat ske in sti tu ci je 
re sor bu ju unu tar še me „či ste li be ral ne dr ža ve’’ ili „dru štva pri vat nog pra va’’. No ve 
pa ro le se na la ze svu da: pri va ti za ci ja, pot či nje nost svih rad ni ka – jav nih i pri vat nih – 
pra vi li ma na jam nog rad nog od no sa, sma nje nje sva kog jav nog snab de va nja ako ni je 
mo ti vi sa no ap slut nom nu žno šću, na pu šta nje po li ti ke pu ne za po sle no sti i pre ma to me 
po dr ške pra vu na rad, sla blje nje so ci jal ne za šti te u ko rist sta rih i hen di ke pi ra nih li ca.

Na rav no sve to pro du blja va raz li ku iz me đu eko nom ski obez be đe ne sred nje kla se 
i ša ro li kog uzor ka obes pra vlje nih su bje ka ta: od si ro ma šnih pen zi o ne ra do bes kuć ni-
ka, pro sti tut ki, nar ko ma na, bo le snih od SI DE, biv ših za tvo re ni ka, du šev no obo le lih, 
le gal nih i ile gal nih do se lje ni ka iz ze ma lja van Evrop ske za jed ni ce, Ro ma i ta ko da lje. 
Iz to ga pro iz i la zi da lja frag men ta ci ja dru štve nog tki va, pre sve ga u smi slu de mo ti va-
ci je gra đan ske an ga žo va no sti i sla blje nja ose ća nja pri pad no sti. A ras tu će oče ki va nje 
si gur no sti usme ra va strah ka ras pro stra nje nom zah te vu za ne mi lo srd nom re pre si jom 
„zlih’’ i za auto ri tar no oba vlja nje vla sti pro tiv opa sno sti od ne re da i anar hi je.

U mo gim ze mlja ma sve mu ovo me se pri dru žu je an ta go ni zam iz me đu sta nov-
ni štva za pad nih ze ma lja i ra stu ćih ma sa do se lje ni ka ko ji po ti ču iz ne raz vi je nih kon-
ti nen tal nih pod ruč ja sa vi so kim de mo graf skim ra stom. Ra di se o ve o ma sla bim su-
bjek ti ma ali ko ji, po ce nu ži vo ta, vr še sna žan pri ti sak da u uđu i bu du pri hva će ne u 
za pad nim ze mlja ma uz rav no pra van tret man. Od go vor od stra ne dr ža vlja na ugro že-
nih ovim „ko smo po lit skim’’ pri ti skom iz ra ža va se bi lo od bi ja njem ili na sil nim pro-
te ri va njem imi gra na ta, bi lo ne ga ci jom nji ho vih svoj sta va kao gra đan skih su bje ka ta, 

15 Vi de ti G. Ga reffi, M. K orzeni ew ic z, R.P. Ko rzeniewic z  /1 994/: Commodity  C hains an d  Global 
Capita li sm, W estport , Gr eenwoo d Press.
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bi lo prav nom i po li tič kom dis kri mi na ci jom pre ma „var var skom osva ja ču’’. Ovaj su-
kob is pi su je i či ni se da mu je su đe no da is pi še ne ke od naj bol ni jih stra ni ca dr žav ne i 
po li tič ke isto ri je za pad nih ze ma lja, po čev ši od Ita li je.

3. OD DE MO KRAT SKE DR ŽA VE  
DO KA ZNE NOG DRU ŠTVA 

Tri jumf tr ži šne eko no mi je ni je sa mo do veo do kri ze de mo krat sku dr ža vu u nje-
nom ob li ku Wel fa re sta te: uple la je u to či ta vo is ku stvo za pad nih li be ral de mo krat skih 
in sti tu ci ja. Ter min „bez bed nost’’ sve ma nje se po ve zu je sa poj mo vi ma dru štve ne pri-
pad no sti, so li dar no sti, pre ven ci je, po mo ći, jed nom reč ju sa si gur no šću pod ra zu me va-
nom kao de mo krat ska ga ran ci ja svi ma da pro vo de ži vot za šti će ni od si ro ma štva, bo-
le sti, od ave ti jad ne i ne moć ne sta ro sti, pre ra ne smr ti. Ra di se o jed nom dra stič nom 
pre la zu od kon cep ci je bez bed no sti kao pri zna nja iden ti te ta oso ba i nji ho vog uče šća 
u dru štve nom ži vo tu na kon cep ci ju si gur no sti shva će nu kao po li cij ska za šti ta po je di-
na ca od mo gu ćih či no va agre si je i kao re pre si ja i ka žnja va nje de vi jant no sti.

Zygmunt Ba u man, u svom ra du Li qu id Fe ar, tvr dio je da se u vre me glo ba li za ci je 
bez bed nost unu tar dr ža va sve vi še kon ci pi ra kao „in di vi du al na bez bed nost’’ na ba zi 
pret po stav ke – ve li kim de lom za sno va ne na is kri vlje nim tu ma če nji ma sta ti stič kih po-
da ta ka – da se na la zi mo pred kon stant nim ra stom kri mi na li te ta.16 „Kul tu ra kon tro le’’ 
kon cen tri še se na od bra nu te ri to ri je, na mi li ta ri za ci ju gra do va i po je di nih stam be-
nih re zi den ci ja, na sta vlja nje pod sta ra telj stvo ne kih dru štve nih ka te go ri ja sma tra nih 
„opa snim’’, na upo tre bu pri vat nih ču va ra i stro go ka žnja va nje.17 Pro ce si ma glo ba li-
za ci je od go va ra u ve ći ni za pad nih ze ma lja (i ne kim la ti no a me rič kim ze mlja ma, kao 
Bra zil, Ja maj ka i Mek si ko, ko je su sle di le nji hov pri mer) du bo ka tran sfor ma ci ja ka-
zne nih i re pre siv nih po li ti ka: tran sfor ma ci ja za ko ju je Loïc Wac qu ant sko vao iz raz 
„od so ci jal ne dr ža ve do ka zne ne dr ža ve’’.18

U ve li kom de lu za pad nih ze ma lja ka zne na ad mi ni stra ci ja te ži da za u zme pro sto-
re ko ji su osta li slo bod ni po sle in sti tu ci o nal ne de mo bi li za ci je op se žnih obla sti po li-
tič kog, so ci jal nog i eko nom skog ži vo ta Wel fa re sta tea. Za pad ne ze mlje da ju sve ve ći 
zna čaj po li cij skoj kon tro li li ca i oru ža noj bor bi pro tiv kri mi na li te ta. To či ne u znak 
ka zne ne ide o lo gi je Ze ro to le ran ce, ko ja se afir mi sa la u Sje di nje nim Dr ža va ma i ko ju 
je za tim glo ba li za ci ja br zo pro ši ri la u mno ge za pad ne ze mlje. Pred met mi nu ci o zne 
kon tro le te ri to ri je i kru te re pre si je su de vi jant na po na ša nja, i od ne znat nog zna ča ja, 
mar gi nal nih su bje ka ta ko ji se ne pri la go đa va ju dru štve nom kon for mi zmu i ko ji se 
sto ga sma tra ju kraj nje od go vor nim za ne red i ne si gur nost. Je dan eg zem pla ran pri-
mer pred sta vlja ju kri vič ne i pe ni ten ci jar ne po li ti ke ko je se spro vo de u Sje di nje nim 
Dr ža va ma po sled njih tri de set go di na. Ame rič ka su per si la za u zi ma pr vo me sto ka ko 
u bor bi pro tiv kri mi na li te ta, ta ko u hap še nju sve ve ćeg bro ja za tvo re ni ka (sa mo se 

16 Videt i  Z. Bauman /200 6/ :  Li quid Fear, C ambridg e,  P ol ity Press; Z. Bau man  /1998/ : G lobalization. 
The Human  Cons eq uences, N ew York, Columbia Un iv ersity Pr ess.

17 O  toj temi  videti  D. Garlan d / 20 01/: Th e  Culture  of Cont rol: Cri me  and Social Order  in  Contempo
ra ry Society, Oxford, Oxford  Universit y  Pr ess.

18 Vid et i L. Wa cq uant /1 99 9/ : op. cit., passi m. 



Zolo – Sumrak demokratije u eri globalizacije 143

Ru ska fe de ra ci ja pri bli ža va ame rič kim kvo ta ma). Kao što je po zna to, ovom pri ma tu 
se pri dru žu je upor na pri me na smrt ne ka zne. Od 1980. do da nas osu đe nič ka po pu-
la ci ja u Sje di nje nim Dr ža va ma se vi še ne go utro stru či la do sti žu ći 2007. go di ne ci fru 
od 2.300.000 za tvo re ni ka. Sto pa li ša va nja slo bo de je naj vi ša u sve tu: 753 uhap še nih 
na 100.000,19 se dam pu ta vi še ne go u Ita li ji. 

Ovi po da ci se uka zu ju još zna čaj ni jim ako se uzme u ob zir da u Sje di nje nim Dr-
ža va ma za tvo re ni ci pred sta vlja ju sa mo tre ći nu po pu la ci je iz lo že ne kri vič no prav noj 
kon tro li. Na i me, ima pre ko če ti ri mi li o na gra đa na pod vrg nu tih al ter na tiv nim me ra-
ma pro ba tion i pa ro le, a to ukup no do vo di do pre ko šest mi li o na oso ba u od no su na 
ko je se pri me nju je ne ka kri vič na sank ci ja ra di „sma nje nja stra ha’’ u ze mlji slo bo de.

Sve mu ovo me tre ba do da ti da je u Sje di nje nim Dr ža va ma u to ku te žnja za pri va-
ti za ci jom za tvo ra. To je ta ko zva ni cor rec ti o nal bu si ness, či ji je po slov ni obim po ka zao 
eks po nen ci ja lan rast i či ja struk tu ra je po pri mi la ka rak te ri sti ke jed ne „mul ti na ci o-
nal ne kom pa ni je za tvor skih re šet ki’’, pro ši ru ju ći se na ze mlje kao Ve li ka Bri ta ni ja, 
Austra li ja, Iz rael i Či le. U Sje di nje nim Dr ža va ma, u sve ve ćem bro ju pri vat nih ka zne-
nih usta no va, od ko jih se mno gi ma od re đu je vred nost na ber zi, da nas je za tvo re no 
pre ko tri sto ti ne hi lja da za tvo re ni ka, što ot pri li ke od go va ra pe ti ni ukup ne za tvo re nič-
ke po pu la ci je. Lo gi ka ovog pri vred nog pred u ze ća je oči gled no pro fit i to u zna čaj noj 
me ri uti če na kva li tet za tvor skog tret ma na: već je u pot pu no sti na pu šten mo del za-
tvo ra kao me sta za „pre va spi ta nje’’ i „re so ci ja li za ci ju’’. Ka zni o ni ce su ljud ske de po ni je 
ko je, kao i sme tli šta, ima ju za da tak da one spo so be i uni šte de vi jant ne su bjek te, ka ko 
to zah te va ras pro stra nje ni prav do lju bi vi i osve to lju bi vi žar – se ti te se sa mo im po zant-
nog fe no me na Vic tim’s Rights Mo ve ment – ko ji da nas sla vi te ra pe ut ske vr li ne za tvo ra 
i smrt ne ka zne.20

4. BEZ BED NOST I SLO BO DA

Pred ovom alar mant nom pa no ra mom ja vlja se pi ta nje: šta uči ni ti? Šta uči ni ti u 
Ita li ji, u Evro pi, u sve tu? Šta uči ni ti u Ru skoj fe de ra ci ji? Šta mo gu da uči ne pro gre siv-
ne sna ge u pri su stvu „post de mo krat skog’’ skre ta nja ko je na scr će na ceo Za pad, ko je 
ši ri si ro ma štvo, ne si gur nost i strah i pri be ga va okrut nim re pre siv nim stra te gi ja ma 
uklju ču ju ći smrt nu ka znu? Od go vor je dra ma tič no te žak i ja sva ka ko ni sam u sta nju 
da po ku šam da dam ne ki ade kva tan od go vor. Šta vi še ne po ri čem svoj pe si mi zam. Lič-
no sma tram da je pe si mi zam mo ral na du žnost, čin hra bro sti. De lim mi šlje nje Oswal-
da Spen gle ra ko ji je tvr dio da je „op ti mi zam ku ka vič luk’’.21

Jed no stav no ću re ći da je po mom mi šlje nju pr vi za da tak ne kog pro gre siv nog po-
kre ta sve snog pro ble ma ko je su pro u zro ko va li pro ce si glo ba li za ci je, je ste taj da okre ne 

19 Na vedena stopa lišenih slobode u tvrđena je  3 1.12.2008. godine  (izvor: h tt p:// www.k cl .ac.uk/dep-
sta/law /rese arc h/icps/wo rldb rie f/wpb _cou nt ry.php?co un tr y= 19 0).

20 O  temi za t vora kao instru me nt u  isključenja  i imobi li za ci je upore di Z . Baum an /1998/: Glo baliza
tion:  T he Human  Co n sequences, Cambr idge, Polity Press;  p ored t oga  videti T.  Mathie sen /1990 /:  
Prison o n Trial: A Critical Ass ess ment, London,  Sag e.

21 Vide ti O. Spengle r  /1 919-22/ : De r Unter gang des Abendlandes. Umrisse einer  M orphologi e der 
Weltgesc hi ch te, 2 vo ll ., Mün ch en, Beck .
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le đa ko dek su mark si stič kih iz ve sno sti, ali ne od u sta ju ći od op šte vi zi je sve ta ko ju nam 
je mark si zam osta vio u na sle đe. Kao što je Nor ber to Bob bio22 na pi sao, mark si zam nas 
je na u čio da po sma tra mo ljud sku isto ri ju sa tač ke gle di šta ugnje ta va nih i da osta vi mo 
po stra ni po li tič ki mo ra li zam u ko rist jed nog re a li stič kog i kon fli tu a li stič kog iz bo ra. 

Tre ba lo bi, pre sve ga, po ku ša ti da se sa ču va ju ne ke vred no sti i ne ka ljud ska pra-
va ko ja su da nas me đu naj u gro že ni ji ma: pr ven stve no so ci jal na pra va i „no va pra va’’ 
kao što su, iz me đu osta lih, pra va stra na ca do se lje ni ka, pra vo na ži vot nu sre di nu, pra-
vo na vo du, pra vo da ne bu de mo pod vrg nu ti tor tu ri i de gra di ra ni od stra ne „prav de’’ 
dr ža va, pra vo na mir i, ne po sled nje, pra vo na ži vot ko je da nas bru tal no ga ze te ro ri-
zam za pad nih agre sor skih ra to va i isto ta ko na si lan i te ro ri stič ki od go vor na pad nu-
tih. Po red to ga ra di lo bi se o ot po ru neo li be ral nom po ku ša ju da uni šti i po sled nje 
ostat ke Wel fa re sta tea, po ku ša va ju ći da se dis kri mi na tor na lo gi ka tr ži šta pod re di 
lo gi ci sta tu sa su bjek tiv nih pra va i nji ho voj za štit noj i „ohra bru ju ćoj’’ lo gi ci. Ovo bi 
mo gla bi ti pret po stav ka sva ka ko ne da se po no vo po vra te kla sič ne ili post kla sič ne 
for me de mo kra ti je – cilj sa da već ne do sti žan – već da se bar po no vo us po sta vi ne ki 
mi ni mum auto no mi je po je din ci ma i ne ko ose ća nje so li dar no sti unu tar za jed ni ce u 
ko joj ži ve. Dru gim re či ma, ra di lo bi se o vra ća nju po zi tiv nog zna če nja ka ko bez bed-
no sti ta ko i slo bo de, uzi ma ju ći u ob zir da bez bed nost i slo bo da ne mo gu pre ži ve ti 
van po li tič kih struk tu ra ko je bi se, u isto vre me, osla nja le na in di vi du al nu auto no-
mi ju i dru štve nu so li dar nost, na iden ti tet dr ža vlja na kao no si o ca su bjek tiv nih pra va 
i na nji ho ve ve ze pri pad no sti za jed ni ci u ko ju su po li tič ki i kul tur no uklju če ni. Ovaj 
iz bor bi zah te vao pre va zi la že nje i re to ri ke dru štve ne jed na ko sti i ko smo po lit skog 
mi ta o po li tič koj uni fi ka ci ji sve ta uz po sle di cu po ni šta va nja sa mog poj ma dr ža vljan-
stva i et nič kog iden ti te ta.

Kla sič na ide ja „dru štve ne jed na ko sti’’ te ško da se mo že pred lo ži ti unu tar mo der-
nih po stin du strij skih dru šta va. Ste šnje ni iz me đu po tre be za iden ti te tom i ra stu ćom 
ho mo lo ga cij skom pre si jom ko ju pro iz vo de sred stva ko mu ni ka ci je i tr ži šte, po je din ce 
iz gle da da pri vla či ne ka vr sta „po tre be za ne jed na ko šću’’, te žnja da ostva re i pro gla se 
sop stve nu raz li či tost. A to či ne ne da bi nu žno po sti gli pri vi le go van po lo žaj, već da bi 
na ne ki na čin ostva ri li sop stve nu slo bo du pred ba ri je rom kon for mi zma. Iz nad sve ga 
me đu naj mla đi ma po sto ji su štin ska bo ja zan da ne bu du svo ji, da ne bu du ni ko, da 
pro ma še kao ljud ska bi ća. Ono za čim no ve ge ne ra ci je ose ća ju po tre bu me đu tim ni je 
pro sto „ne ga tiv na’’ slo bo da, slo bo da da ih ne spre ča va ju spolj ne pri si le, pre ma for mu li 
te o ri je Isa i a ha Ber li na.23 Te ži se za ne čim vi šim i raz li či tim: sva ko bi hteo da ob li ku je 
pro fil sop stve nog ži vo ta. Sva ko bi hteo da nje go va sud bi na bu de re zul tat sop stve nog 
pla na na se bi sa mom, a ne tu đeg pla na. Hteo bi da kon tro li še svo je sa znaj ne pro ce se, 
svo ja ose ća nja i svo je emo ci je.

Že lim da za klju čim do da ju ći, pro tiv ko smo po lit ske uto pi je à la Ba u man ili à la 
Ha ber mas, da in di vi du al na auto no mi ja ne is klju ču je već pod ra zu me va ose ćaj pri pad-
no sti ne koj po seb noj dru štve noj i kul tur noj gru pi. Ne ma auto no mi je i slo bo de bez 
ko re na u spe ci fič no sti ne ke te ri to ri je, bez in te lek tu al ne, sen ti men tal ne i emo tiv ne 

22 Uporedi N. Bo bb io /1955/ : Politica e cultur a, Torino,  Einaudi, p. 281.
23 Videt i I.  Berlin /19 69/: Two  Concepts  of Libe rty , -in: I. Berlin ,  Fo ur  Essays on Liberty, Oxfor d,  

Oxford U ni ve rs it y Press .
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iden ti fi ka ci je sa ne kom isto ri jom, kul tu rom, je zi kom, za jed nič kom sud bi nom. I ne ma 
si gur no sti već dis per zi je i sa mo će bez so li dar no sti, za jed nič kog uče šća, ose ća ja ho mo-
ge no sti, ne ke spon ta ne in tim no sti u dru štve nim od no si ma. Sa mo onaj ko ji ras po la že 
čvr stim ko re ni ma iden ti fi ka ci je pri zna je tu đi iden ti tet, po štu je raz li ku, tra ži di ja log 
sa dru gi ma, za zi re od sva kog fun da men ta li zma i dog ma ti zma, i si gu ran je da su sret 
dve raz li či te kul tu re i ci vi li za ci je pla ne te ni je sa mo uslov mi ra već i evo lu tiv no bla go 
ne za o bi la zno za ljud sku vr stu.

preveo Zoran Katanić
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IL TRAMONTO DELLA DEMOCRAZIA  
NELL´ERA DELLA GLOBALIZZAZIONE

RIASSUNTO

In questo saggio Zolo sviluppa una tesi fondamentale che ha sostenuto in numerosi suoi testi, 
apparsi in varie lingue, inclusa la lingua serba. Secondo Zolo il concetto di democrazia è ormai 
del tutto tramontato, anche se il termine <democrazia> è ancora molto usato in Occidente e 
non solo. Ma per democrazia oggi non si intende minimamente il modello „partecipativo“ 
della agorà e della ecclesia, risalente alla civiltà ateniese. E neppure accade che i partiti politici 
siano organizzazioni „rappresentative“ che trasmettono ai vertici del potere statale le esigenze 
e le aspettative del popolo. Per „democrazia“, sostiene Zolo, si intende ormai una società 
dominata dalla rivoluzione tecnologico-informatica e dallo strapotere delle corporations 
internazionali. Il potere politico ed economico-finanziario si è concentrato nelle mani di 
poche superpotenze e l’applicazione del diritto internazionale è ormai subordinato alla loro 
assoluta volontà militare. Salvo alcune eccezioni, la sovranità politica degli Stati nazionali si 
è molto indebolita. La funzione dei Parlamenti è stata limitata dal potere di varie burocrazie 
pubbliche, o da poteri legislativi sovrastanti, come è il caso dell’Unione Europea. Nello stesso 
tempo il potere esecutivo tende ad assumere una funzione egemonica, alterando la divisione 
dei poteri che era stata la caratteristica del Rechtsstaat eurocontinentale e svolgendo anche 
una vocazione penitenziaria che tende a soffocare la libertà di centinaia di migliaia di persone, 
molto spesso senza alcun serio motivo.

Parole chiave: democrazia, opinione pubblica, classe dirigente, potere finanziario, globalizzazione.


